

# VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: — egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.  
Lekezesek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.  
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Feltevő szerkesztő:  
**dr. Matkovich Tivadar.**  
Lapfőadósnak:  
\*Uj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Veszprém, Kerekeskut-utca 15.  
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hetén a lapok az utcán is árusítottak.

## Jobbra-balra.

Valamikor régen egy olyan operát adtak elő Londonban, a hol a tenorista-vadász kéziaskodásban legyőzi és megöli a medvét s ráülve annak tetemére szép tenorhangon elénekel egy bravuráriát. Egy ekcentrikus fiatal lord egyik este megvesztegette a rendezőt s ő általa fel medvének; aminek az lett a következménye, hogy a medve teperte le a tenorista-vadászt s az énekelte el szép basszus hangon a bravuráriát. Hát ilyen formán történt most a citromok hazájában, ahol a hitszegő, orrvadász taliánok nagyban-készülődtek, hogy most a hadüzenet évfordulóján előre megfogják inni a remélt medvébőrre az áldomást. De hát ember tervez — Isten végez! Most a megnyuzni kívánt monarchiánk dicső seregei bókolták a földre az orrvadászt s annak tetemén a mi hőseink éneklék el neki, hogy O Du lieber Augustin. Alles ist hin. — Szóval nem jó a medve bőrére előre inni.

## „Lastereitelkeit.”

Ma, amidőn a D. K. E. jubiláris ülésének alkalmából és ötletéből hallott sok szép és magasztos dolog meg elménk élénk emlékezetében van s lelkünket még közvetlen vibrációban tartja, méginkább indítatva érezzük magunkat elmélkedni ama cinikus, visszataszító jelenség felett, amely Olaszországnak a háború évfordulójának megünneplésére irányzott szándékában és tett előkészületeiben megnyilvánult.

Ugy tapasztaltuk, hogy még eddig a rossz is a jó képében kívánt feltűnni. Ha maga tudta is az ellenkezőt, legalább a külvilággal kívánta elhitetni, hogy a jóság vagy becsületesség álláspontján áll. Mint a megrendíthető erkölcsű hölgyecske, aki az erénykivánta kötelesség mellől való eltevelyedését mindenképpen leplezni s magát intaktnak feltüntetni igyekszik.

Az olasz háború születésnapjának tervbe volt megünneplése ellenben a mitsem szégyenlő cinizmus jegyében kelt; mert hogy az a dédelgetett szövetségstársunk által ellenünk intézett

orvtámadás bűnben fogantatott, a becsületenség volt a szülőanyja és a gaszág volt a bábája, annak az ellenkezőjét nemcsak be nem bizonyították olasz részről, sőt mondhatni bebizonyítani, meg se kísérelték; mint a szemérmes levélközötti asszonyi állat, amely arcapirulás nélkül dobta és dobja oda magát akármelyik jöttmentnek, ha az megfizet érte.

Még felvetni is csak az undornak bizonyos mértékével lehet azt a kérdést, hogy a két módszer közül melyik a veszedelmesebb? Mert, hogy bűnös, komisz, alávaló mindegyik, az egy pillatra sem lehet kétséges.

A bűnös hajlam cinikus fitogtatása mellett talán az őszinteség éretnének gyakorlása szól (ha egyáltalán szabad ilyen paradox mondással élnünk) s az a körülmény, hogy az el nem titkolt gonosz hajlamokkal, mint ismert énevezőkkel könnyebb számolni, könnyebb védekezni; míg az elrejtőzött bűnnel szemben sokkal több nehézséggel és kevesebb eséllyel jár az ovakodás és védekezés s

a mellett azt még az álarcoskodás vetke is súlyosabbá teszi.

Mi azonban azt állítjuk, hogy a bűnözés két módszere között, az előbbi a veszedelmesebb és megvetendőbb. Mert míg az utóbbinál még feltételezhető, illetve még tényleg kell lennie a bűnösben a szégyenérzet egy bizonyos csekély mértékének, amely a külvilág véleményére való tekintetből képes és kész több-kevesebb mértékben békót tenni bűnös vágyaira, addig a mitsem szégyenlő elvetemedettség a legszörnyűségebből sem riad vissza, kivált ha megfogta az ugynevezett: „Lastereitelkeit”; amelynek jó magyar fordítását adni nem tudjuk, de amely azt jelenti, hogy a bűn alanya szinte kérkedni kész avval, hogy ő bűnös uton képes nagy eredményeket elérni, mint az apacs.

Az ilyenre csak az emberiség söpredéke képes — uti figura italiana docet; ahol most az orgyilkosok gyáva versenytársa folyik, a harcéről visszafelé!

—cht.—

# A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

## Höfer jelentése.

(Május 27.) Orosz és délkeleti harcér: Változatlan. — Olasz harcér: A Sugana szakaszon meghódítottuk a Civaront és megmásztuk az Elfer-csucsot. Grázi hadtestünk Asiogónál új nagy sikereket vívott ki. A Corna di Campaverdétől Meataig az egész hegyhát birtokunkban van. A meuekül ellenség nagy, véres veszteségeket szenvedett és 2500 foglyot, számos tőrztisztet, löveget, gépfegyvert, hadiszert és 300 kerékpárt hagyott a kezünk között. — Barcarolától elűztük az olaszokat, azután megtisztítottuk tőlük a közelfekvő erdőségeket és megszálltuk a Monte Cimone hegyhát-csucsot, a Podina völgyben elfoglaltuk Beltalet.

## A hajóhadparancsnokság jelentése.

(Május 27.) Egyik búvárhajónk 23-án eredményesen ágyuzta az Elba szigetén Porto Ferraióban levő kohókat. Azután elsüllyesztette a Washington nevű olasz gőzöst.

## Német jelentés.

(Május 27.) Nyugati harcér: A turkók támadását visszavertük. Állásainkat a köbányánál kiszélesítettük. A Tidumont szakadékot átletptük s a ellenséget Douaumont erődötől tovább vetettük vissza. 600 foglyot ejtettünk.

## Höfer jelentése.

(Május 28.) Orosz harcér: Nincs újság. — Olasz harcér: Az Arsiero erődítmény csoport Casa Ratti nevű utelzáró páncléművét elfoglaltuk, — az erőd felrobbantása

Egyes MODELL-KALAPOK legnagyobb választékban

Winter-divatruház.

Malaker Albin 14. árász hadnagyunk az ellenség utászait elfogva, megakadályozta. **Elfoglaltuk a Monte Moschieccét.** A Cima Moora hatoltunk elő, összes zsákmányolt lövegek száma 284. — A délkeleti harctéren járőreink Ferasnál elűzték a sarcoló olaszokat.

#### Német jelentés.

(Május 28.) Festhubernél benyomultunk az ellenség árkaiba, az Argonneokban szétromboltuk nagyobb szélességben az ellenség árkait. A Thiaumont erdő szegélyén a magaslatokig nyomultunk előre. — Május 22-ike óta 48 tisztet és 1943 embert fogtunk el.

#### Höfer jelentése.

(Május 29.) Orosz harctér: Nincs esemény. — Olasz harctér: **elfoglaltuk a Cornola páncélerődöt,** valamint a Val D' Assa állandó, völgyzetáró erődítményt.

#### Német jelentés.

(Május 29.) Nyugati harctér: A Mort Homme délnyugati lejtőjén levő Cumiéres falu közelében levő állásaink elleni támadásokat **az ellenség véres veszteségével vertük vissza.**

#### Höfer jelentése.

(Május 29.) Struma-völgyben operáló bolgár csapatok **előnyomultak és megszállták a Rupel-szoros déli kijáratát, valamint a csatlakozó magaslatokat a Struma folyó keleti és nyugati oldalán.**

#### Höfer jelentése.

(Május 30.) Orosz harctér: A besszarábiai harcponal megközelítési kísérletét az oroszoknak **meghíusítottuk.** — Olasz harctér: Csapatunk **Rovanánál átkeltek az Assa-völgyön, Canovánál visszavetették az ellenséget s dél és keletfele kiterjeszkedtek.** Más csapatunk a Monte Interoi erdőinek legyőzése után az Asfágótól északra fekvő magaslatokat elfoglalták, a Monte Zebid, Monte Zingarella és a Corno di Campo Bianco kezeink között van, A Felső-Posina-völgyben Bettalétól délre és nyugatra levő állásaikból elűztük az olaszokat.

#### Német jelentés.

(Május 30.) Nyugati harctér: A tengerparthoz közeledő ellenséges monitorokat tüzérségünk elűzte. A Cumiéres falu elleni két francia támadást visszavertük. Repülőink sikeresen dobtak bombákat a Furnesi repülőtérré.

#### Höfer jelentése.

(Május 31. Orosz harctér: tüzérségi harcok folynak. Olasz harctér: elfoglaltuk a Punta Corbin páncélerődöt. Átkeltünk a Posina patakon és annak déli partján elfoglaltuk a magaslatokat. Bettalei állásainknál négyyszer vertük vissza a támadásokat.

#### Német jelentés.

(Május 31.) Nyugati harctér: Labasénál tüzérharc. Lens várost ágyúzzák. A Bois des Corbeauxtól és Cumiéres erdőtől délre egész terjedelmükben **elfoglaltuk a**

**francia állásokat.** A Mort Homme és Cumiéres falu között 35 tisztet és 1313 embert fogtunk el.

## Mindenki vegye meg a a Nemzet Háza időreform emléklapját.

## Hírek.

— **A D. K. E. új alelnöke.** A D. K. E. jubiláris közgyűlésén az elhált alelnök helyett új alelnököt választott. Dr. Bezerédy Viktor helyébe, Lőrinczy György tanfelügyelő, a Petőfi-társaság kiküldöttjének indítványára egyhangú lelkesedéssel megválasztotta dr. Óvári Ferenc orsz. képviselőt. Nem tartjuk szükségesnek Lőrinczy Györgynek az indítványt előterjesztő szellemes beszédét leközölni, mert valamint általában igaz az a közmondás, hogy minden szónál ékecsibben beszél a tett, azonképpen áll az in konkrétum is. Tehát a muszka fogolynak a Bajkál-tóra tett alludációja által a költő, szentivű lelkét szomorú látomásokra ingerlő befolyása alatt megszüntetett ékes beszédénél is ékecsibben beszélnek azok a cselekedetek, amelyeket dr. Óvári Ferenc, a kulturmunkának s a D. K. E.-nek egyik előharcosa, a Balatonkultusznak magvetője, a Balatonvidéki gyermekszanatóriumok megalapítója, a különböző ellenarátatok egész tömegével szemben munkát, fáradságot, áldozatot nem kimélve eredményesen véghez vitt, amint azt Fodor Oszkár a D. K. E. titkára szépen méltatott is s amit még az ellenségei is kénytelenek elismerni (talán éppen azért ellenségei) Minélfogva mi, akik mindezt tudjuk, — tudjuk azt is, hogy boldogult Bezerédy Viktor örökét méltó utóddal töltötte be a D. K. E.

— **A veszprémi ág. ev. egyház gyászsa.** A veszprémi ág. ev. egyházat érzékeny veszteség érte, iskolaszéki elnökének, porubai Porubszky Károly, m. kir. főerdőmérnöknek e hó 28-án, hosszas azért ellenségei) Minélfogva mi, akik mindezt tudjuk, — tudjuk azt is, hogy boldogult Bezerédy Viktor örökét méltó utóddal töltötte be a D. K. E.

— **Katonai kitüntetés.** Ő felsége a király elrendelte, hogy dr. Weiner Dávid 31. h. gy. ezredbeli tart. ezredorvosnak a legfelsőbb megelégedés tudtul adassék. Továbbá kegyesen megengedte, hogy Bognár István őrmester, Huta János szakaszvezető a 81-III. népf. zászlóaljnál és Láng József őrmester, a 31. h. gy. e.-ben, a német császár által nekik adományozott „német érdemremet” elfogadhatassák és viselhetessék.

— **Katonai rangmeghatározások.** 1915. nov. 1-i rangot nyertek a következő tart. tisztjelöltek: Szumrák Pál, Jelinek

János, Andreánszky István és Fery Oszkár a 7. h. táb. ágyusezrednél.

— **Veszprém vármegye közgyűlése.** Veszprém vármegye f. évi június hó 13-án s esetleg következő napjain tartja meg rendes közgyűlését. Az alaptárgysorozat 51 pontja között érdekesebbek az alispán előterjesztése a Hunkár Dénes főispánú közszolgálatára 10 éves évfordulójának megünneplése iránt; a szépen kidolgozott, alapos és kimerítő alispáni jelentés, amely a népnevelésügyi, közegészségügyi, állategészségügyi, közgazdasági és uttygi alámeiben hű képét tükrözi vissza a vármegye életének; az alispán bejelentése a vármegye részéről jegyzett 100.000 kor. hadikölcsönre vonatkozólag; Jász-Nagykun Szolnokvármegye átirata a háborús nyereségek megadóztatásának kérdésében; Miskolc th. város átirata a katonák reászoruló családtagjainak állami segélyezése tárgyában.

— **Kórházavatás.** A veszprémi cs. és kir. tartalék kórház Jutasi uton épült barakosztályának ünnepélyes felavatása folyó évi június hó 4-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz. Ezen ünnepélyes felavatásra ezután is meghívja a kórházparancsnokság mindazokat, akik a kórház, valamint az abban ápított betegek és sebesültek iránt mindenkor érdeklődéssel viselkedtek.

— **Meghívó.** A Lorántffy Zsuzsánna Leányegyesület által, június 4-én, vasárnap 4. u. pontosan fél 4 órakor a ref. egyház tanácstermében rendezendő ünnepélyre. Műsor: 1. Imádkozik: Demjén Márton ref. lelkész. 2. Tied az ügy... Éneklő a Leánykar. 3. A nők feladata az előjövendő békében. Desseffy Emma előadása. 4. Szóló ének: Desseffy Berta. 5. Bokakesergő hegedűn játsza: Láng Zsigmond. Zongorán kíséri: Ludvigh Bözsike. 6. Szóló ének. Kőszeghy Vilma. 7. A két levél. Dingha Bélától. Szavalja: Csomasz Kató. 8. Oh mily drága név ez Jézus... Éneklő a Leánykar. 9. A nők diadala. Dr. Misley Sándorné előadása. 10. Imádkozik: Demjén Márton. 11. Himnusz Éneklő a közönség. Belépő díj: 1 korona.

— **Új katonai kitüntetési jelvények.** Ő felsége a király, legfőbb hadurunk, megállapította a katonai érdeméremnek egy új fokozatát, mely „Különös dicséret elismerés” jelül fog adományoztatni. Az új érem a jelenlegi katonai érdeméremnél valamivel nagyobb lesz és a korona körül egy babérkoszorúval és aranyozva fog készülni. Alapított továbbá egy Vaséremkeresztet, koronával és anélkül a legénység részére, melynek adományozási jogát a hadsereg főparancsnokra és a délnyugati harcponal parancsnokára ruházta, akik e jogot viszont — utólagos jóváhagyás mellett a magasabb parancsnokokra (bezárólag a hadtestparancsnokig) ruházhatjuk át. Ez az érdemérem a többi katonai érmek előtt sorol. Elrendelte továbbá ő felsége, hogy utólagos elismerése másodszer és harmadszer is tudtul adathassék, és hogy ez az ezüst katonai érdemérem szalagján alkalmazott egy, illetőleg két ezüst pánt által nyerjen külsőleg kifejezést.

## Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR” helyettesíti a rézgálicot.

A „Peronoszpört” évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpört” összetétele kitűnő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpört” kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpört” ab Budapest 2 korona. Használati utasítással 10 kilós próbacsomagot utánvét mellett szállít:

a „PERONOSZPOR” Vezérképviselőt Budapest, VII., Damjanics-utca 30. szám.

Viszontelárusítóknak engedmény!

— **A német császári pár a mi kísérelt foglyainknál.** A német császári pár a braunschweigi hercegnő társaságában meglátogatta a berlini pályaudvaron a máltai lovagrend kórházvonatán azt a 168 osztrák-magyar kicsérelt sebesült foglyot, akiket most szállítanak haza. Az uralkodó pár minden ágyhoz ellátogatott; a császár minden beteget barátságosan megszólított, a császárné pedig minden belegnek átnyújtotta a császárnak sajátkezű aláírásával ellátott arc-képet. A látogatás majdnem két órát vett igénybe.

— **A szabadságot katonák ellen-örzése.** Dr. Véghely Kálmán vármegyénk gondos alispánja, annak ötletéből, hogy nála több rendbeli panasz tételtt aziránt, hogy a mezőgazdasági munkák végzésére szabadságot katonák egy része nem dolgozik, hanem állandóan korcsmázik s eme rossz példájukkal az egyéb munkásokat is elvonják a munka rendszeres végzésétől, körrendeletileg felhívja a városok polgármestereit és a községi és körjegyzőket, hogy a H. M. 3616. sz. rendelete értelmében szigorú ellenőrzést gyakoroljanak az illetők felett s azokat, akik tényleg nem rendszeresen végzik a munkát, az illetékes katonai póttések parancsnokának táviratilag jelentse be.

— **A dohány és dohánygyártmányok drágulása.** A háború okozta több kiadás s az okozott adósságok kamatainak és törlesztési részleteinek fedezhetése végett, fokozni kell az állam bevételeit. E célra első sorban az élvezeti cikkek árának felemelése alkalmas és pedig azoké, amelyek monopopolizálva vannak. Ép ezért a dohány és dohánygyártmányok ára értesülésünk szerint már június 1-től fogva fel lesz emelve.

— **Nyomozások.** A vármegye alispánjának rendelete folytán a városok rendőrkapitányai és a községek előjárói által nyomozandók: Turi Zsófi nagysági születésű 21 éves cseléd, kinek 2 éves törvénytelen László nevű fia a veszprémi gyermekmenhelyen van elhelyezve; és Frida Gizella sárisápi születésű 25 éves nő, akinek 5 éves törvénytelen István nevű fia a szegedi m. kir. gyermekmenhelyen van elhelyezve.

— **Alávaló tolvajlás.** Kedden azaz folyó hó 23-án reggel 6 óra körül a Déli vasút 1. oszt. váróterméből vagy pedig a Székesfehérvár felé menő személyvonatból (a katonai fülkéből) még Budapesten, esetleg utközben ellopják egy huszárfőhadnagy hadifelszerelését. Az ellopott ruhaneműek erős sötét szürkés pokrócba voltak csavarva és hevederszerű igen erős széles kettős szíjjal átváltak kötve. Tartalma pedig a köv. volt: 1. szürkés-sbarnás loden köppeny begombolható béllel, ezüst gombokkal és sötétkék parolival és hozzá való külön gallérral, 2. 1 haragoszöld horgolt blúz, ezüst gombokkal, csillaggal és kék parolival, 3. 1 teveszőr takaró, 4. 1 angol zöld kockás pléd, 5. 1 pepita bricsész, 6. 1 vörös kockás fűrdőköppeny, 7. különféle tárgyak revolver, katonai térképek stb. Aki a tolvajt felfedezi igen jelentékeny jutalomban részesül. Értesítések F. E. huszárfőhadnagy Budapest, Uj Szt. János kórház katonai iroda címére küldendők. Az elvetemedettségre nagy mértéke kell ahhoz, hogy harctérre induló tisztjeinket is megrabolják. Kívánatos volna, ha a tolvaj kézrekerítettnek és elretentő példa statualtathatnék, hogy alávaló tolvajbandák

büntetlenül ne dézsmálhassák harctérre induló vitézeink tulajdonát.

— **Gyulai Pál költeményei.** A Magyar Könyvtár, Radó Antal népszerű vállalata legújában egy kiválóan becses füzettel bővült: Gyulai Pál válogatott költeményeinek gyűjteményével. Gyulai költészeté ma már irodalmunk klasszikus kincséhez tartozik, a mult század magyar lírájának Arany mellett tán legkiválóbb jelensége. Hatása s az értéke, melyet tulajdonitunk neki, az idővel folyton fokozódik, ma talán még többen és mélyebb megértéssel olvassák, mint keletkezéskor. Az új, válogatott kiadás, melyet Császár Ernő állított össze nagy gondnal és megértéssel s melyhez ugyanó magvas kis tanulmányt is írt, el fogja terjeszteni mindenfelé, oda is, a hova eddig nem hatott el. A füzet a Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) cég kiadásában jelent meg ára 60 fillér.

— **A kalandárium.** Egy igen helyes, okos és gyakorlatilag hasznos lépés történt a görög katolikusok részéről, amidőn Munkács, Eperjes és Hajdudorog püspöke egyöntútt megállapodással, egységes szöveggel pástorlevelet intéztek egyházmegyéjük papjaihoz, mely szerint a Julián-naptár felre-tétele s helyette az egész világ által használt Gergely-féle naptár bevezetését rendelik el egyházmegyéik területén, amivel meglesznek szüntetve a kétféle időszámításból a görög kat. hivatkozott hátrányok. Mint egy hitnek vallói, egy anyaszentegyháznak tagjai és egy magyar hazának a fiai, s egy jószágos királynak az alattvalói azért a Gergely naptár szerint is megfogadják ünnepeiket a Julián naptár szerinti ünnepeket, mondjuk a pástorlevelek. A görög kat. hívek pedig most, amikor egyébként egy órával utrot-tunk előre valamennyien egy, hogy péld. most már 11 órákor van dél, avagy éjfé, a görög kat. hívek mindjárt 14 nappal ruk-koznak előre, akiknek eddig akkor volt a hónap elseje a Julián-naptár szerint mikor nekünk már 14-ike volt.

**A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronoszpor“-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcs-fákat. Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre.**

— **A világháború naplója,** a Magyar Könyvtár becses és nagy érdeklődést keltő háborús sorozata utjonnan megjelent X. füzetével most már az 1915. évi október—november—decemberi eseményekig viszi a háború anyagát. Közli az e hónapokban lejolt események történetét a hivatalos jelentések adatai alapján s közöl számos érdekes cikket Szerbia elleni offenzívánkról, a bolgárok hadműveleiről, a harmadik Isonzo melletti csatáról, nemkülönbön közli Móricz Zsigmond egy harctéri rajzát is. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) cég adta ki; ára 60 fillér.

— **A borkő eltávolítása a hordókból.** Mint a legtöbb anyagnak, ugy a borkőnek ára is a legutóbbi időben erősen felszokott. Míg háború előtti kilóját 70—80 fillérért is nehéz volt értékesíteni, addig ma 250—300 K körül mozognak az árak. Épen azért most a legalkalmasabb pillanat, hogy a boroshordók úrtartalmát csökkentő és a borkő levegővel való érintkezését gátló, végre pedig a

penésgombák befészkelésére alkalmas borkőből a hordókat megszabadítsuk. Ha a borkő a hordóban bomlásnak indult és az ilyen hordóba tiszta bort fejtünk, az zavaros lesz, s a bor így betegé lehet. Ha tehát a hordó huzamosabb ideig üresen áll, tanácsos belőle a borkövet kiszedni. A borkő kiszedése úgy történik, hogy azt nem nagyon éles kis kézi csákánnyal lekalapáljuk. Nagyon éles, vagy hegyes eszközt a kikalapálásra használni nem szabad, mert azzal rontjuk a hordót. Kisebb hordót ezen munkához ki kell fenekelni, a nagyobb hordóba az ajtón át juthat bele a borkő kiszedése végett a munkás. A borkő igen könnyen bomlik, a kiszedés után tehát jól ki szárítani és száraz helyre elrakni. A tiszta borkövet kiszáritva értékesíthetjük. Ha a borkövet a hordóból kivettük, utána a hordót alapos tisztogatásnak vetjük alá, kimossuk s szükség szerint kiforrázzuk vagy kigőzöljük s ha tovább is üresen áll, rendszeren bekénezzük.

— **Trant, a pszichológus detektiv.** A detektiv-történetek az az irodalmi színvonalu hajtása, amely Conan Doyleból kifindulva, már sok kitünő és érdekes művel gazdagította az irodalmat, új változatban tűnik fel Balmer és Harg amerikai írók műveiben. Alapjuk egy elmés lelemény: a modern psychy-physiologiai kutatás eredményeit alkalmazzák alapmotívumául; az ő detektivjük egy kitünő pszichológus, aki a kísérleti lélekleti megfigyelések és jelenségek pontos megfigyelésével dolgozik s ezzel fejt fel a legbonyolultabb bűntügyek szálait. Ezt az újfajta detektiv-történetet most a magyar közönséggel is megismerteti Radó Antal kitünő vállalata, a Magyar-Könyvtár. A rendkívül érdekesítő, de mindig irodalmi színvonalu történeteket Benedek Marcell fordította a nála megszokott gondossággal. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) cég adta ki; ára 60 fillér.

— **A Társaság.** Görgei Artúr emlékének áldoz. A Társaság e heti száma. Rányi Emil „A Táborkok“ című gyönyörű költeményét Moldován Béla festőművész szép rajza illusztrálja, mely a magyar szabadságharc dicsőült fővezérének életének utolsó napján örökíti meg Frappáns hasonlatossággal. Cikket Körmendy Viktor írt a nagy halotról. Apponyi Albert grófról hetvenedik születésnapja alkalmából Dobay István emlékezik meg illő keretben. Tarcát Kázmér Ernő, elbeszélést Nemere György és Csató Károly írtak az új számba. Nádasdi Baán Achilles pedig befejezi a Biedermeier korról szóló érdekes tanulmányát. A Divatlevél mellett a népszerű Hírek a Társaságból című rovat egészíti ki a pompásan illusztrált új számot. A Társaság előfizetési ára egész évre 18 K, félévre 10 K, negyedévre 5 K. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Dunapalota szálló.

— **„Vasárnapi Ujság.“** A lap május 28-iki számában nagyszámú harctéri képen kívül, melyek közül különösen érdekesek Fehéri Armand verduni képei s az albániai képek, igen szép és becses képeket közöl Görgei tábornokról, a Kilenyi-féle porcellángyűjteményről, a budapesti tanuló török ifjúkról stb. Szépirodalmi olvasmányok: Havas Alisz új regénye, cikkek Görgei Artúrról, Molnár Ferencről, Walter Bloem regénye. Egyéb közlemények: Havas Alisz arcképe s a rendes heti rovatok: háború napjai, irodalom és művészet, Sakk-

**Tavaszi újdonságok**  
nagy választékban Winter-divatáruház.

játék, Halálozás stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre *öt korona*, a „Világkrónika”-val együtt *hat korona*. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre *két korona 40 fillér*.

**Két jőházból való fiu pin-cér tanoncúl teljes ellátással felvétetik egy nagy vidéki városba. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.**

Ma mikor az egész világ visszahangzik a magyarság diadalától, ma, mikor a népek milliói állanak szemben egymással,

**alig van olyan család,**

melynek a harctéren ne vólna valakije, akihez kedves emlékek, szent kötelékek fűződnek

**a hitves férjéért,**

a szülő gyermekeért, a testvér testvérért aggódik. De keressük az emlékezés szálait a barátságban rokonságban is. És ki ne áldozna szívesen arra a célra, hogy azok, akik a harctéren vannak, itthon a családi körben, méltó emlékekkel legyenek megörökítve?

Ezt a célt szolgálja a

**„DIADAL”**

első magyar fényképnagyító- és arcképtészeti műintézet.

Budapest, VIII., Rákóczi-ut 71.

ahol bármely beküldött fénykép után élethű fényképnagyítások színezve és krétarájzban készülnek.

**Élethű fényképnagyítás.**

Élő nagyságban mellkép ára 10 korona. Ugyanaz olajszínezésben „ 15 ”

Élethű kivitelért és jó minőségért szavatolunk.

Kérjük a rendelő közönséget a címre jól ügyelni és hecses megbízásait a legnagyobb bizalommal hozzánk juttatni. Csoportfényképekről is lehet egyes személyt elkülönítve csinálni.



## !!! FÜRDŐ !!!

**Veszprém, Hosszu-utca.**

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsü pártolásába ajánlani a Hosszu-utcán lévő

**Hoffenreich-féle fürdőt,**

amelyet a nyári időnyre a higienia követelményei szerint a legnagyobb kényelemmel újra rendeztem be.

Jó levegőjű, jól szellőztetett meleg kabinok; zárt folyosó, hűtőző hely.

**A fürdő egész nap nyitva.**

**A kádfürdőhöz kizárólag forrás viz használhatók!**

A legközelebb megnyitandó uszodát, — az egyetlen a városban — úgy szereltem fel, hogy az egészségi és sport szempontból támasztható, minden igények kielégítésére alkalmas.

**Masszírozó és tyukszemvágó a vendégek rendelkezésére áll.**

Szíves támogatást kér

**Kalmár Lajosné,**

mint hadbavonult férjem meghatalmazottja, fürdőbirtó.

A Török Vörös Félhold képelevezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

**KURTZ GYULA**  
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt

zongora, pianino, harmonium és cimbalom raktára.

Kölesönzések, javítás- és hangolások helyben és vidéken is teljesítenek.

Avult hangszerek újakért becsesültenek.

**A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.**

Iskolaszerek, rajzszerk, papirok, minden e szakba vágó cikkek a legolcsóbb áron kaphatók

**PÓSA ENDRE**  
könyvkereskedésében

**Veszprém.** Rákóczy-tér 3. sz.  
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható tankönyvek raktáron vannak.

**HIRDETÉSEKET**  
**FÖLVESZ**  
**A KIADÓHIVATAL.**

**Csodás hatású arcszépítő és finomító**

**A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle**

**MARGIT**  
**CRÉME és**  
**SZAPPAN**

a Margit-crème zsirtalan, ártalmatlan, rögtön szépít.

**Ára 1 kor.**

a Földes-féle Margit-szappan pár nap alatt lemossa a szeplőket, májfoltokat s megszüntet minden bőrbajt.

**Ára 70 fill.**

Kapható minden gyógyszerárban, drogueriarban és illatszerkereskedésben.

6 koronás rendeléseket bérmentve küld

**Földes Kelemen** gyógy-szertára  
**Aradon.**

**Kalap átalakítás,** valamint bármely divat kivitelben megrendelő kívánsága szerint teljesen új kalapokat készítünk.

**Gyász-kalapok minden kivitelben.**

Kalap osztályunkat egy elsőrendű budapesti kalapdiszítő vezeti.

**Winter-divatáruház.**

Nagy választék, olcsó árak.

Nagy választék, olcsó árak.